

# 推进九大行动 提升城市品质

## 哈市全力实施亚冬会保障项目,预计10月底前完成

■本报记者 刘希阳

办好一个会,提升一座城。近日,市自然资源和规划局编制了《哈尔滨市城市品质提升行动实施方案(2024年)》,全力推进实施亚冬会保障项目,持续推进九大城市品质提升行动,预计今年10月底前完成。

其中,在亚冬会保障项目实施中,重点推进畅享美好出行、扮靓幸福家园、溢彩欧韵冰城等三方面工作,强化城市重点区域、线路、节点等空间综合治理工作,大力推进城市文化旅游服务功能提升,完善城市软实力。

在城市品质提升九大行动中,通过推进公园城市建设行动、交通便利出行行动、旧城改造更新行动、城市风貌提质行动、城市记忆传承行动、公共服务优化行动、市政设施保障行动、违建常态防控行动、治理能力提升行动,使城市面貌得到明显提升。



太阳岛绿色运动公园效果图。

### 全面推进亚冬会保障项目实施

#### 畅享美好出行

重点推进亚冬会出行保障、公共交通便捷惠民等项目。以比赛场馆—配套酒店—交通枢纽三大功能区域之间的主要联系道路为重点,梳理整治清单,确定亚冬会交通出行最重要的道路。从道路桥梁更新整饰、园林绿化提档升级等八大方面,开展“体检式”精查工作,点对点地发现问题并开展改造提升工作。

【重点项目示例】征仪南路提升项目。征仪南路是连接老城区与平房区的重要交通干道,也是通往冰壶比赛场馆的必经之路。项目重点对征仪南路实施人行道板更换,两侧绿化景观提档,建筑立面美化,市政箱体迁移等系列工作,提升沿路整体景观环境质量。

#### 扮靓幸福家园

重点推进亚冬会核心区提升,城市重要节点提升等项目。通过提升交通枢纽区域、场馆周边区域环境质量,保障赛事开展,展现城市风貌,也为周边居民提供良好环境。在城市重要交通节点、功能节点、景观节点等区域开展环境整治提升工作,改善优化整体环境,为亚冬会氛围营造预留空间。

【重点项目示例】八区体育场周边区域提升项目。八区体育场区域为男子冰球比赛场地。目前共确定开展植入箱式商业设施、设置城市家具、夜景灯光提升、设置交通临时管制及引导标识、设置临时停车场、户外广告牌整治、老旧建筑立面粉刷修缮、空中线缆规范整治等13项具体工作。同时利用闲置用地建设街角公园、临时公共停车场等空间。通过区域改造提升,展现城市风貌和体育精神,建设亚冬会最精致场馆区域。

#### 溢彩欧韵冰城

重点推进历史文化街区提升、核心景区提升等项目。推进中央大街、中华巴洛克历史文化街区、花园街历史街区和局部区域更新改造,把历史文化风貌更好展现给八方游客。推进太阳岛风景区建设工作,完善绿色运动公园等功能,结合冰雪大世界、雪博会等重要景点为游客呈现冰雪文化魅力空间。

【重点项目示例】太阳岛绿色运动公园。哈尔滨太阳岛风景名胜休闲服务片区绿色运动公园项目位于太阳岛西区,占地面积18.97公顷。规划打造绿色运动休闲区、极限运动挑战区、趣味运动活力区、入口综合服务区、冰雪运动体验区等六大功能分区,年内开展园区内拆移工程、景观工程、设施工程、电气工程、热力工程、给排水工程等基础设施建设。

### 持续推进城市品质提升九大行动

#### 公园城市建设行动

推进“增绿添园”和植树造林,新增改造城市绿地面积超过100公顷,推进各区体育公园建设,持续推进各级城市公园、游园建设,打造天蓝、地绿、水清的美好生态环境。

【重点项目示例】哈尔滨市平房区体育公园。项目位于平房区哈南第八大道、哈南十三路、哈南第六大道、哈南十一路围合区域,规划总占地面积11.89万平方米。以体育健身为核心元素,构建体育健身、运动休闲、赛事竞技和娱乐休憩等多种功能的全民健身体育公园。建设内容包括景观绿化、铺装、篮球场、网球场、排球场地、足球场、滑板场地、电气及配套设施等。

#### 交通便利出行行动

除保障群力西区、木材厂等开发区配套道路建设外,集中最优势资源与力量治理,解决交通堵点问题,谋划推进重点断头路打通、街路微改造等工程。

【重点项目示例】文景二道街项目。文景二道街起点文道街,终点第二巴陵街,道路全长262米,红线30米,双向4车道。项目新建跨马家沟桥梁,同步开展文道街修复,将为哈尔滨工业大学—哈工大文轩科技园交通提供便利条件。

#### 旧城改造更新行动

落实国家城市更新改造战略部署,保障和改善民生,全力推进老旧小区改造、城中村改造等工作。

【重点项目示例】老旧小区改造工程。2024年实施老旧小区改造项目142个,建筑面积1044万平方米,共1729栋、14.22万户。以南岗区仅兴小区为例,在建筑改造基础上,结合百姓诉求在小区场地内增加绿地,合理规划修建路边停车位,整修并完善现有庭院道路、广场等基础设施,满足小区居民的生活需求。

#### 城市风貌提质行动

一体化、立体化持续推进示范街路创建,打造整洁优美的城市环境,规范有序的公共秩序,发扬城市特色。

【重点项目示例】背街背巷整治工作。针对130余条背街背巷环境卫生、绿化、照明、人行道等设施与管理薄弱问题,以“绣花工艺”的态度,狠抓背街背巷环境整治。有序推进环卫管理、绿化维护、人行道维修、管理效能提升,以街巷微变化呈现城市大变化。

#### 城市记忆传承行动

追寻世界级艺术殿堂迷人风貌,完成索菲亚教堂修缮,中华巴洛克三期首开区“十一”前建成运营。以特色历史资源的多样化利用促旅游文化产业的发展。

【重点项目示例】中华巴洛克三期首开区。首开区位于景阳街—靖宇街—北头道街—同发道街围合区域,用地面积1.31万平方米,改造建筑23栋,建筑总面积约1.27万平方米。通过功能提升全力打造具有文化影响力的艺术殿堂,将历史文化与现代生活融为一体,让老建筑焕发新活力,实现可持续的活化利用。项目将在年内对外开放运营。

#### 公共服务优化行动

继续补齐便民生活服务短板,各区开展示范性社区综合养老服务中心、老年友好社区、儿童友好示范社区建设工作,推进教育设施配套完善工作,完善社区体育服务功能。

【重点项目示例】哈尔滨市长江路学校。项目位于香坊区闽江路与香坊北路17交汇处内。规模为54班型九年一贯制学校,规划占地面积2.2万平方米,建筑面积2.1万平方米,建设教学楼、食堂、体育教学活动室。该项目将在年内投入使用。

#### 市政设施保障行动

增强城市公共要素保障能力和安全韧性水平,推进大型源网设施建设,提升供水、供暖、燃气设施保障能力,改造老旧市政管线,提升城市排水防涝应急处置能力。

【重点项目示例】何家沟雨污分流改造。为解决何家沟水质问题,市政府实施何家沟沿线路雨污分流改造工程。2023年已实施平房区等区域共50余公里改造工程,2024年按照计划新建排水管线、污水管线、雨水连接管、截流渠等系列设施。

#### 违建常态防控行动

常态化开展违法建设管控工作,压实责任,实行网格化监管,消除安全隐患。

#### 治理能力提升行动

推动管理、服务向街道社区下沉。加快建设一体化数字治理体系,推进“互联网+基层治理”,实现城市治理“一网统管”。

# 加强监督执纪 护航发展强保障

## 市领导到松北区调研

本报讯(记者 阴祖峰)5月7日,市委常委、市纪委书记、市监委主任郑国志到松北区,就监督执纪重点项目建设和松北区优化营商环境、推动提升基层纪检监察工作质效等进行调研。

郑国志先后到哈尔滨工业大学空间环境地面模拟装置项目建设现场、哈尔滨同创普润集团超高纯材料产业项目建设现场、深圳(哈尔滨)产业园区、哈尔滨新区行政审批局和松北区纪委监委机关,了解产业项目建设、重点企业发展、惠企政策落实、群众身边不正之风和腐败问题集中整治开展等情况。

郑国志强调,全市纪检监察机关要立足职能职责,积极担当作为,把重点项目建设推

进落实情况作为监督重点,紧盯立项审批、招标投标、建设管理、项目运行等关键环节,着力防范化解风险隐患;要持续开展营商环境专项监督,聚焦惠企政策落实、政务服务、执法监管等关键点,找准监督切口延伸监督触角,规范政商交往行为,助力营商环境持续优化;要下更大气力纠治群众身边的不正之风和腐败问题,坚持依规依纪依法,准确运用“四种形态”,落实好“三个区分开来”,落实好“三个区分开来”,群众的获得感幸福感安全感。基层纪检监察机关要加强制度化规范化建设,明确职责要求和监督重点,推动完善基层监督体系,全面提升办案质效,以高质量监督促进基层治理高质量发展。

# 治理空中线缆 扮美城市客厅

## 全市逐步实现空中线缆规范治理全覆盖

本报讯(记者 霍亮)根据近日出台的《空中线缆规范治理工作方案》,哈市将以亚冬会重点保障街路和城市客厅节点空中线缆专项治理为主线,充分结合市政道路新建改造和老旧小区改造等市、区有关新建改造项目,统筹实施线缆治理。市城管局将组织各区域管理部门,持续推进空中线缆规范治理工作。

方案提出治理标准要求,对既有横向过街空中线缆,具备下卧条件的全部下卧,不具备下卧条件的,确保捆扎整齐、简约美观;对既有纵向架设的线缆,进行集中捆束,确保横平竖直、高度一致;对既有架设不符合要求的线缆,进行迁改、归位;对依附于路灯、信号灯、桥梁涵洞、园林绿地及其他市政设施架设的各类空中线缆进行拆除清理;对废弃、无使用功能的线缆,进行清理拆除;对小区庭院空中线缆,采取集中捆扎整齐、清理废旧线路、扣板装饰隐蔽等措施。

方案明确了线缆整治重点任务,包括围绕亚冬会保障重点区域、重要路线、商圈景点、特色街区周边开展空中线缆专项治理,打造示范样板;老旧小区改造和市政道路新建改造等市、区新建改造项目,按照示范街路空中线缆规范治理标准,统筹管线单位跟进预留地下管道,统筹产权单位对接项目涉及的空中线缆进行跟进治理;对其他街路、小区庭院、桥梁、涵洞、园林绿地空中线缆情况进行全面排查,制定有序清理、长效管控工作措施,逐步实现全市空中线缆规范治理全覆盖。

# 持续提高监管工作质效 规范药械市场经营秩序

## 哈市市场监管部门开展药械市场质量安全专项检查

本报讯(记者 李佳琪)近日,市、区、所三级市场监管部门联动开展了药械市场质量安全专项检查,切实保障人民群众用药、用械、用妆安全。

本次检查结合药品安全巩固提升行动,市、区、所三级市场监管部门针对全市药店、医疗机构、医疗器械化妆品经营企业,对其经营和使用的药品、医疗器械、化妆品产品质量、购销渠道以及处方药、特殊药品的销售管理进行了监督检查。重点检查无证或超范围经营药械、从非法渠道购进药械、未按规定条件运输药品以及未凭处方销售处方药等

行为,督促药品、医疗器械经营、使用单位严格落实质量安全主体责任等。

检查人员对各经营主体积极宣传引导,对从业人员开展相关法律法规宣传,提升药械安全意识和守法诚信经营意识。同时,向消费者普及药品、医疗器械安全使用常识,提高消费者自我保护意识和安全消费意识。此次专项检查,共检查药店322家、医疗器械经营单位275家、医院16家、化妆品经营企业31家。对检查中发现的问题,市场监管部门要求相关经营主体予以责令改正,及时消除风险隐患。

# 打通生命通道 消除安全隐患

## 哈市交警部门持续规范停车秩序

本报讯(记者 孙莹)连日来,哈尔滨市公安局交警部门持续推进静态交通精细化管理,针对车辆违停占用消防通道等违法行为,采取劝离、处罚、拖移等举措持续进行专项整治,消除安全隐患。

8日9时40分,记者跟随交警香坊大队一中队民警在辖区内巡查。记者在红旗大街227号附近一家小区门前看到,该处整齐地施划着黄色网格线,严禁占用消防通道的提示牌醒目地设立一旁,但黑AVN19\*、黑A2F78\*、京FJA55\*三辆车却停放在黄色

网格线上,影响行人和车辆通行。交警拨打电话联系车辆驾驶人,劝导他们将车驶离,并分别作出罚款100元的处罚。

10时30分,记者跟随交警来到升永街45号某居民小区门前。此处是该小区居民进出的重要通道,而黑A80NR\*号车辆却停放在黄色网格线上。交警立即致电驾驶人,劝其尽快挪开车辆,并对其进行教育。在延福街138—3号大院大门前,黑AE333\*号车辆占用消防通道,将本不宽敞的通道占去大半。民警立即联系驾驶人,让其尽快驶离,并作出相应处罚。



# 突出冰雪文化 兼顾休闲健身

## 南岗体育场将升级为冰雪体育文化广场



南岗区冰雪体育文化广场效果图。

作。按照规划,该体育场将被分为两片区域,保留南侧绿地,设置冰雪体育文化先

导区;北侧绿地作为主要开敞空间,设置冰雪体育文化体验区。

品质提升后的南岗体育场将保留现有雕塑,北侧区域增加停留休憩座椅。地面采用渐变彩色塑胶铺装,加入亚冬会元素装饰。核心区域设置利用3D打印技术雕刻而成的“冰雪之冠”主雕塑。在春、夏、秋三季,体育场北侧作为冰雪文化体验广场使用;冬季广场可以浇冰,作为滑冰场使用。南侧为冰雪体育文化先导区,保留原有绿地形态,种植多种花卉景观。在红军街主入口,设置“哈尔滨欢迎您”及“南岗冰雪体育文化广场”发光形象字。

广场上设“冰雪之冠”主雕塑。灵感取自晶莹剔透的雪花,也呼应了哈尔滨打造“冰雪文化之都”的意向。雪花主体用钢结构配合高透树脂完成构建,采用重点光源照亮主体,基座阵列编程灯光技术及彩色透明飘带衬托于雪花下方,以幻彩高透雪花为造型寓意“冰雪之冠”,以盘旋向上的幻彩飘带寓意“冰雪丝路”。



本报(记者 刘希阳)记者从市自然资源和规划局获悉,为迎接亚冬会,南岗体育场品质提升设计近日完成。升级完成后,这里将成为南岗区冰雪体育文化广场。

南岗体育场位于红军街与建民街交口南侧,占地面积约5000平方米,其南面为省博物馆、西侧为华融大厦、东侧为积别洛索高大楼(原意大利领事馆)、北侧为颐园街1号。1948年9月,此处改建为体育场,称为红军体育场。1954年11月,正式更名为南岗体育场,设有357米田径跑道及网球场,后改成灯光篮球场,冬季为冰球场。从上世纪50年代起,该体育场举办过多种体育比赛和群众性体育活动。上世纪80年代初,该体育场曾作为旱冰场使用。

目前,南岗体育场广场大部分的草地被围栏围住,使得开敞的空间变成通道式布局,草地被通道分割,缺少集散空间。同时场地内缺乏供公众停留的休憩空间,部分人防通道及垃圾转运站也使区域空间十分杂乱。

因地处城市核心地段,又是繁华商圈内稀缺的休闲区域,市自然资源和规划局确定实施南岗体育场品质提升设计相关工